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VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.
Szerkesztőség :

Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjelen minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza

Előfizetési dij: 1 Kiadóhivatal:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 írt Negyedévre 1 frt. VVeisz Márk könyvkereskedése, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők.Hirdetéseket 
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit 

Sgyés szárs.i ára. S Irr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr, 

Nyílttól1 petit sora 30 kr.

A mi czuczilistáink.
Még ezelőtt egy pár hónappal, ; 

ha valaki azt az állítást merte volna 1 
megkoczkáztatni, hogy a csongrádi 
munkás nép között a szoezialis esz­
mék tért hódítanak: hát kinevettük 
volna. Sőt annyit mondhatunk, hogy 
ma már, midőn kénytelenek vagyunk 
elismerni, hogy igenis akadnak a mun­
kásaink között néhányat], a kik a 
szentesi szoczialista invázió óta, félig- 
meddig megvannak mótelyezve, mégis 
azt állítjuk, hogy ez csak oly múló 
jelenség, a mely a munkaidő meg- j 
kezdésével semmivé fog válni, elfog 
oszlani, mint eloszlik a köd a napfény 
behatása alatt.

Mi, a kik a nép között nőttünk 
fel, a kik a nép észjárását ismerjük, 
a kik tudjuk becsülni a csongrádi 
munkás nép józanságát és szorgalmát: 
tudjuk azt is, hogy a mi munkás né­
pünk nem lép arra a lejtőre, melyre 
a li.-m.-vásárhelyi munkás nép lépett 
akkor: midőn egyes, a munkás nép 
zsirján élősködő, munkakerülő izgató 
szoczialista vezér szavainak hitelt 
adott.

Hiszen nem kel! bizonyítanunk, 
hogy nálunk a magyar alföldön a 
munkás helyzete, ha dolgozni akar, 
nem oly kétségbeejtő, mint azt a 
szoczialista lapok feltüntetik. Sőt any- j

0

-A. kalendáriumról.*

A nép között élek : látok, tudok, tapasz­
talok.

Látom, hogy az iskolából kikerült gyer­
mek mint vetkőzi le az iskola liimporát, mint 
vegyül olyan társaságokba, a hol a léikre 
sár, piszok ragad. Merr, a nép gyermekeiről 
lévén szó, a serdültebb gyermek a szülei 
házban nem találja meg azt az eió's támaszt, 
mely öt az élet utain kalauzolni képes volna, 
vezető' hiányában nem bir megküzdeni az 
eléje gördülő akadályokkal, tehát — úszik 
az árral.

A tudásvágy még nem halt ki lel 
kében: kutat, fürkész, hogy azt kielégítse. Vá­
sárok alkalmával kik pártolják legjobban a 
ponyvairodaimat, mint ők V Körül állják a sze­
métre való históriák tömegét : nézik, válogat­
ják azokat. Rémes gyilkosságok, rablókalan­
dok , frivol formed vények diszknek a ponyván. 
Az összekuporgatott filléreket ezekre veszte 
getik és élvezettel falják azok tartalmát. So-

*A „Néptanítók Lapja“ f, évi 1G. számából.

nyit tiszta lelkiismeretid állíthatunk, 
hogy aránylag, az iparos osztály sok­
kal nyomasztóbb viszonyok közö t él, 
mint akár a földmunkások, akár a 
napszámosok vagy a részesek.

Ezen állításunkat nem egy: ha­
nem számtalan példával igazolhatjuk. 
Hány iparos van, a ki iparigazolvá­
nyát visszaadja és kubik munkára, j 
vagy részre megy. De hány olyan 
iparos van, a ki iparigazolványát be­
adja és munkakönyvét vált, hogy mint 
segéd kereshesse meg mindennapi 
kenyerét.

Azt azonban készséggel elösmer- 
jük, sőt tudjuk is, hogy a földmun­
kások (kubikosok) helyzete az utóbbi 
időkben rosszabbra fordult. Mert, még 
ezelőtt tavasztól kezdve őszig, na­
ponként legalább 2 frtnyi összeget 
kereshetett ma 'egfeljebb 1 frt 50 
krezárt, vagy 1 frt 20 krezárt csak 
erőltetett munkával kereshet meg.

Ennek oka pedig az, hogy a ta- 1 
licskás napszámosokat, háttérbe szó- j 
ritják a kordés munkások. A gyalog 
föld munkások most már uem talics- 
kázzák fel a földet, hanem csak fel­
hányjak a kordákra és a kocsikra.

Mivel ily módon könnyebb mun­
kát teljesítenek, tehát kevesebb dí­
jazásban részesülnek.

De más részt meg az is igaz, 
hogy a vállalkozók nyerészkedési vá­

kan egész könytárt gyűjtenek a sajttakaró 
müvekből.

De nem csak a fiata'ság, hanem maguk a 
szülők is élvezettel lapozgatják a férozműve- 
két. A hangzatosabbnál hangzatosabb histó­
riáit mellett <iilönösen két munka (ha ugyan 
annak lehet nevezni) érdemel említést. Egyik 
a vőf.'lykönyv, írásit a naptár.

Tudom, mily káros hatásuk vau a rém­
regényeknek, melyeket füzetekben terjeszte­
nek a tisztelt kiadelí és a Tatár-féle történe­
teknek, melyek sohasem látszanak kiveszni ; 
de ezek ellensúlyozására egy jól szerkesztett 
naptár igen sokat tehet. A vőfély könyvek 
trágárságokkal vannak tele, melyeket ünnepies 
alkalommal ékes rigmusokban szaval el az 
arany ifjúság, öregbítésére az amúgy is laza
erkölcsöknek.

Hál, kérem, ez az állapot tarthatatlan. 
Gondoskodni kell arról, hogy a nép kezébe 
olyan vöfélyköuyv jusson, mely a mellett, 
hogy oktat, nevelői hatást is gyakorol. Az 
iroda'mi lim-lomok kiküszöböléséi o legalkal­
masabbak lennének a nép nyelvén irt j ó 
könyve k, melyek helyes nyelv érzékkel, 
pedagógiai tapintattal szerkesztve, úgy a nép

gyárnak a munkás issza meg a levét. 
Éppen azért, meghallgatva a földmun­
kások panaszát és óhaját, tökélete­
sen méltányoljuk azon kívánságukat, 
hogy az állami munkálatokat nem 
kellene bérbe adni, vagyis vállalkozó 
kezére juttatni, hanem azt az állam­
nak házilag kellene kezeltetni.

A kik ismerik a vállalkozók kap­
zsiságát, azt is tudják, hogy azok a 
munkásokat nemcsak, hogy méltányo­
san nem fizetik, hanem mindenféle 
módot kieszelnek a munkás nép meg- 
sarczolására.

Egy ilyen roppant visszaélés a 
válalkozók részéről az úgynevezett 
Jancsi bankó“ kibocsájtása.

Tudvalevő dolog, hogy ott, a hol 
nagyobb kubikmunkálat folyik, hát 
egyesek barakkokat állítanak, a mun­
kás nép élelmezésére. Vau rá eset, 
hogy a barakkot, vagy maga a vállal­
kozó állítja, vagy pedig megbízottja 
által állitatja oly módon, hogy a hasz­
non osztoznak. Most már, hogy men­
tül több haszna legyen, a munkáso­
kat a fizetés idején, mi szombati nap 
szokott történni, nem készpénzzel, 
hanem az általa kibocsájtott jegygyei, 
vagyis jancsi bankóval fizeti. Ezt a 
jegyet a munkás máshol nem értéke­
sítheti mint a barakkban. Hol mindent 
2-szer annyi árért szerezhet be, mintha 
esetleg a piaczon készpénzért vásá-

erkölcsére, mint hazafias érzületére befolyás­
sal lennének.

Ez irányban pedig az első lépést mind­
járt meg kellene kezdeni a naptáraknál.

Minden család asztalán ott van az uj 
naptár. (Jo ember a magyar : minden évben 
„pártolja“ az irodalmat — egyszer.) A ki 
több naptárt átlapozott, igazat fog nekem 
adni, ha azt mondom, hogy a számtalan czim 
alatt megjelenő naptárak között nincs egyet­
len egy sem olyan, mely a nép kezébe való 
volna. Hogy mást ne említsek, ott van az 
1848 ik képes naptár. Nincs benne egy 
betű, mely a dicső korszaki-avo­
natkoznék. Helyette mondvacsinált elbe­
szélések, mesterkélt versek. Két jó van az 
összes naptárakban : a naptári és vásári rész. 
De ezek, azt hiszem, elférnek egy jól szer­
kesztett naptárban is.

Tapasztalásból mondhatom, hogy a nép 
szeret olvasni. Tehát olvas. Ha nem kaphat 
jó könyvet, rosszat. Arra kell hát törekedni, 
bogy a nép csak jó könyveket olvashasson. 
Erre nézve már fönnebb elmondtam nézete­
met. A naptárt illetőleg is röviden elmondom.

Először is a naptárt nem csinálni, 
hanem szerkeszteni kell. Vegve kezébe
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Ioliiaina. Ig\ azután nem csoda, ha 
a kubikos összes nyári keresményét 
a ha rákosnál hagyja.

Hiszen egész sorozatát Írhatnánk 
le azon visszaéléseknek, melyek nők 
a földmunkások vannak kitéve a vál­
lalkozók kapzsisága miatt, de azt 
sziik, hogy teljes felesleges munkát 
végeznénk ; mert hi. zen elég az. ha 
csak azt említjük fid. hogy ott. a hol 
az állam házilag készítteti ti védgá- 
t ti kát, hát a munkás a rendes keres­
ményén kívül, még a rész mulasztás 
fejében, 20 frt jutalomban részesül.

Az aratási munkálatoknál meg, 
már rámutattunk azon visszaélésekre, 
melyeknek meggátlásáról törvényho­
zás utján kellene gondoskodni. Az 
arató munkás az aratáson és az ara­
tással szoros összefüggésben levő 
munkálatokon kívül, más munkát vé­
gezni köteles ne legyen.

Azt hisszük, de meg is vagyunk 
róla győződve, ha a munkások ezen 
sérelmei orvosolva lesznek, akkor 
kornoh és tiszteséges munkás a szó- ! 
czializmus lejtőjére sohasem fog lépni, 
ha pedig ezek daczára is czuczilista 
marad, hát az ilyen czáczilistával 
egyszerűen kérlelhetetlenül kell el­
bánni a hatóságoknak. Mert az ilyen 
ember, nem is valódi szoczialista: ha­
nem munkakerülő gézen guz.

Amennyire mi Ösmerjiik a csong­
rádi munkás népet, joggal feltételez­
hetjük, hogy a nemzetközi szoczia­
lista izgatok minden fáradsága kárba 
vész az igazi csongrádi munkással 
szemben.

Ha ez időszerűit, mondják 100, 
vagy 200 munkást mégis nyertek a 
szocziaiis eszméknek, de ezek is ki 
fognak józanod ni, mihelyest azt lát­
ják, hogy erre a lejtőre csak a do­
logkerülők lépnek, és mihelyest meg­
győződnek arról, hogy úgy az állam, 
mint a társadalom iparkodni fog a 
helyzetükön segíteni.

A mi ezuezilistáink olyan ezuezi- 
listák. a kik, mihelyt neszét veszik 
annak, hegy a felső folyók vidékén

22. eld. 0.1 c:e

megkezdődtek a munkaiatok, a szo- 
cziaii/mii •! és a czuczilista izgatókat 
a faképnél hagyva, dolgozni sietnek. 
A munka megkezdé-evel elfogják fe­
lejteni azt, hog_\ ők czuczilisták.

1 tippeli azért, miv-'l mi a csong­
rádi munka ; népet iDmerjük. a mi 
czuczilistáink felett egyszerűen napi­
rendre térünk.

ÚJDONSÁGOK.
- Esküvő. Dr. Bak Herman ma tartja 

esküvője1 Szentesen Czukeiman Ilonka kis­
asszonyai f'zu kér ma n K mily kereskedő ur 
müveit leányává! Tartós boldogságot kí­
vánunk.

— Találta. Dósa nemi ezigány í lesége 
a múlt hó 27 én a boti pinezon egy kis ke­
reset tori as man nézett. Röviden kináiko/ott 
Í4 neki alkalom : egy szegény asszony ko­
sarából valami 7 frt ;iu kit kisajátított. A 
kárvallott rendőrség elé vitte a dolgot, a 
hol az enyveskezü asszonyság azt vallotta, 
hogy a pénzt, amit nála meg is leltek, — 
hilálta. Mivel pedig „bizalmam az ősi erény­
ben , a rendőrség a t szelt zsebtolvajt vizs­
gálati fogságba helyezte.

— Ha a czoczilisía unatkozik. Hogy a 
szocziaiis eszmék városunk szorgalmas föld­

művelő népét is megmételyezték, az már 
kétségtelen. Az eddigi munkás nép titokba 
gyülésezik és határozatokat hoz 8 az ala­
kított egyesületnek tagjává lesz. Hu mun­
kával kínálják, tűi magas bért követel s ha 
meg nem kapja, in kúp a nagy utcza sar­
kain ácsorog, vagy ha nagyon megunta ma­
gát — lopásra is adja fejét. így telt Mell­
esei Mihály újdonsült czuczilista is. Hajdú 
(iyörgy tanyáján tett látogatást, honnan ti 
drb tvukot elemeit, mive! hegy a tyukleves 
még a ezueziiistának is kedves eledel. Ka­
landos útja azonban halul ülőit ki, mert a 
rendőrség m. hó 2ö-án virradóra a város 
végiül elfogta. Felesége sírva panaszkodott, 
hogy az ura edd g mindig becsületes, pon­
tos embei volt. <D■ n. un a c/uc/ili ca gyLi 
lésekre jár, olyan mintha kiesei ülték volna.

Mg a tyukleves meglök addig Mencser 
Miska a járásbíróság börtönében hiiaöl.

- Rabló banda. .Mar evek óta történlek 
városunkban e.-- kun.vékón apróbb betörések, 
melynek tetteseit a rendőrség és csendőr­
ség hijaba kereste. Múlt h 25-én azonban 
k’Zie kerültek a tettesek a kiknek léje 
Szlavik Tamás csongrádi és kuthi alpári la-

azt az a Harn es a nyomdájában adassa ki. (Az 
állam ezt nem teheti, de úgy halljuk, hogy a 
!’ 1 a ír a 1 i ír- T á r s u 1 a t kiadásában fog ily s 
naptár megjelenni. Szerk.) A szerkesztésével 
pedig nevesebb pedagógusokat bízzon meg. . 
Az á.taiu •; szerkesztett naptár aztán ölelje 
föl az ismereteknek és tudományoknak min­
den ágát — fokozatosan. Az először meg­
jelenő naptárban lehetőleg könnyen felfogható 
ismereteket és élet igr.--.-.gokat tartalmazó el­
beszéléseket áriján .... M-.ijd á következő ,-vek­
ben megjelenők konczent,-ikus körben bővítsék 
a nép szellemi kincsét. Sor szerint legyenek 
csikkek; az egészségtan, gazdaságtan, nerc- 
lestan^ történelem, fiiIdrajz, számtan, mértan 
(?) köréből, vegyítve kiválogatott elbeszélé­
sek ke! és versekkel.

Az igy szerkesztett naptárak igazi misz- 
sxio, t Ijesitenenek ; nevelői és tanítói hatást 
az iskolán övül, az életben. Hány gyermek 
v.in, a ki az V., Y I. osztálynak sziimt - in 
latia s az ott (»forduló dolgokról lóit - in 
bal olt. 1- ••('alma iucs hazája történetéről, hát 
nem *s 1 öl te : a g-izili.- igtan pi <-
fi-< U3 nem ismeri, gazdálkodik úgy, n
hogy az apjától tanu’ta. II i az egészségtan­
hoz is értene valamit, rök hálára kötelezné

mamit annak a ki az egészségtani szabályok 
birtokába juttatta, , '.,drajzi ismeretek nélkül 
sCm hold - „ói hat az - Dtbi-u. A száoi- és mér- 
t.iiu ismeretek a megélhetését könnyűének 
meg. Az elbeszélések és versek mindenkor 
kedves Könyvvé tennék előtte a naptárt.

!■’ 1 orr.: • •»borokét, a kiknek a GU-as
ÓV'1-tol - rint mind meg vannak a
naptáréi. II tin mir most pedagógiai élvek­
nél; iiiegb-i mi készteti naptárt adunk
a nép kézi be, i. n j.dib ni fog-e az föniinia- 
1 ed ni, illetve a tu la, «Ionosa által összegyüj-
I 111 j ■ - 'i mciyból idők során in nem csak maga, 
de unokái is tanulhatnak.

Kívánatos lenne tehát, hogy valaki, a 
ni a magái a hagyatott uep szí berni és anyagi 
ftl d ’ -ci 'Vt i l-.es -dili tod, kezébe vegye az
II ’.V' t - I ,.r a jövő év ben megjelenjen az 
e ső — lg zi jó k a í - n d á i i u ni.

Mi pedig, tanítók, tudom, pártolói leszünk 
x ügynek s a m pi U; ti rjcsztésóvv.l, a mit 

uhudén tanitványunk atyja megvesz, esetleg 
"-.v bis mellék jövedelemre is tehetünk szert.

Ívvégre ez nem szégyen, mert a mit az 
iskolán kívül igy teszünk, azt a küzjóért cse-
lekcsszük meg

Ság In/ Mihály,

kosok vo'tak. A bond ónak eddigelé bevallott 
mé. ti ingja a községházánál vizsgálati fog­
ságban van. Az egész do got a banda fejei 

akaróinkon kívül árulták el. 24-én 
ej jel két rendőr éjjeli szolgálatot teljesítvén, 
ti zi ovik T.,más lakásánál világosságot vett 
Vőziv. Föltűnt, nekik, hogy ott még éjfélen 
tol is fői vannak, tnegáltak az ablak alatt 
és akkor fial lutrik, hogy odabent a banda 
fejei bizonyos dunna és párna kisajátítása 
dolgában összekülönböztek. Másnap a tapasz­
taltakat bejelentették a esendőrségnek, a 
kik aztán, terhelő bizonyítékok alapján, Szlá­
vikot elfogtak, a ki több rendbeli betörést 
beismert es leleplezte kuthi czimbóráját is 
a kit A Iparról szintén ide szállítottak. 
Azután befogták a többieket is a kik mint 
orgazdák es működő tagok vettek részt a 
kalandokban. A bandának működési tere 
r-vn-rrád, tizen tea, Kecskemét. Délegyháza, 
A Ipar. Újfalu és Kecske városok és hatá­
raik voltak'. Leginkább ágynemű, élelmi sze­
rük es apró jószágokra vadasztak, melye­
kei időszerűit a heti vásárokon értékesítet­
tek. A csendörség és rendőrség erőssen valla­
tom fogta a tisztelt betörőket.

— Öngyilkosság. Rózsik Mihály né put- 
1'Deli lakos in hó 29-én gyufa oldattal meg- 
mérgezte magit, Tettének oka gyógyítha­
tatlan betegsége vo t.

Magyar találmány Amerikában New- 
\orkban elő honfitársunk : Zolmiy Gyula, 
mint az „amerikai Nemzetőr“ Írja, a in. hó 
közepén ny ujtóttá be folyamodványát a was­
hingtoni szabad,ami hivatalhoz az iránt, hogy 
az aiiala feltalált folyékony márvány gyár­
tásain szabadalmat nyerjen. Az uj talál­
mány Ifire izgatottságot! keltet úgy az ame­
rikai müve zi, min» az üzleti körökben. A 
new y oi ki napi lapok nagy elismeréssel szol­
nak a találmányról, Zsolnay különben is 
elismert szobrász ; most pedig korszakot al­
kotó talalmanya folytán nagy hir névre fog 
szert tenni. Az altala feltalált folyékony 
márványt „Pyrolit“ nak nvezte el és ez a 
folyadék mind a márvány, mind pedig a 
bronz kiváló tulajdonságait magában egye­
síti- Ha ez a hir, nem valami törül metszett 
amerikai újdonság, hát ez időszerűit csak 
fentarrással gratulálunk Zsolnay Gyula ha­
zánk fiának.

IS. szám

KIölEzvtésl IVI hi vás
Dr. Kiss Arnold veszprémi főrabbi “Mirjám“ 
czimü magyar imakönyvere zsidó nők szamara.

Az emberi szív legmagasabb, legneme­
sebb érzelme az, amely Isten fele viszi útját, 
amely Te re intőjét keresi.

Ez az érzelem olyan mint serkedö vi­
rág a föld méhében.

Napsugár is kicsalja a sötétből, eső- 
pergés is kiszálltja a keit sövénye mögül.

Az élet örömteljes, boldog pillanatai, 
valamik éjien a köuytől ázott, — gondterhes 
fej hánykolódasaitól összegyürött éjszakai, 
virasztó vánkos : imára tanítja a gyönge földi 
ha amiét, imát ad a fájdalomtól vonagló 
ajk szélére.

Bűvös háló az imádság: lemerül a lé­
lek tengermély rejtelembe és igaz gyöngyö­
ket hoz ü l arra a partra, amely menedék 
a sors hullámverései ellen, bisztos sziget 
ott amerre minden süllyed — az Istenbiza- 
liHii partján, a hitnek örökkön zöldelő szi­
getére.

Titokzatos kulcs az imaszó: kapukat, 
amiket hiaba dönget a kétségbeesett erő­
szak, a gőgös emberi ész. a kiucsrevágyó 
kapzsiság egy nesztelen forgatással, az 
igaz zavarba tolva, pillanat alatt kinyitja azo­
kat és fölnyitja véle a boldogság ajtaját, a 
mennynek kapuját,

A midőn Izrael népe a vöröstenger 
palijain a szabadság dallamát, a szabadság 
imáját zengte, a férfiak fohászához a nők­
nek is volt még hozzátoldani valójuk — 
•Mirjam vezetése alatt egy uj éneket 
■ űztek a befejezett dallamhoz.

A magyar Mirjám ok mindig együtt 
éreztek apáikkal, férjeikkel — imákhoz 
mindig volt még valami hozzátoldani va- 
loju k.

■JVirilr
""'"W

.< f.
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Ebben a tudatban adjuk mi ki Isten­
ben bízva D i\ Kiss A r n o 1 d “ 1/ >,'<>/,," 
czimi; magyiir imadságos könyvet, meg lé­
vén róla győződve, hogy minden szava val­
lásos kedély mélyéből fakadva zengi majd 
Izrael imáit. Izrael Iliiét.

A könyv diszez kis nyolezadréiii alak­
ban fog rövid idő alatt megjelenni,

Ara : díszes vászonköíésbea 2 frt, csont- 
utánzatai, vagy bőrkötésben ,‘í frt öu kr.. igen 
díszes kivitelű csont vagy bőrkötésben ü frt.

Az előfizetési összegek Köves és 
Boros könyvkiadó ezéghez Veszprémbe 
küldendők.

1'r eltis szerkesztő : JGcksx Tancs. 
Kiadólajitulajilunos: *W~eisia XvXarlz.

JNyiltter-
E rovatért nem felelős a Szerit.

Nyilatkozat.
A „Csongrádi Közlöny“ m. heti szá­

mának nyiltterében loglaltakkai szemben az j 
alább következők közzétételére kénytelenit- 
teltem.

E. hó 17 én este oly föltevéssel men­
tem a „Központi vendéglő“ é tertnebe, hogy 
mint egyébkor, úgy most is, a megszokott, I 
baráti aszta társaság körében, derült be- j 
szélgetés közben töltsem el az estét. De 
szándékomban megakadályozott Zombory i 
jbírósági aljegyző, a ki, mikor a helyiségbe j 
léptein, ütésre emelt, furkósbot-szerü séta- 
pálczával kezében és — „T a k a r o d j i 
ki, mert különben.,., síit.“ nyájas 
üdvözlettel — s valószín It I e g inas 
hasonló zsánerű szólamokkal is ajakán fo­
gadott engem, a ki a jó (?) barát, eme gyors 
és váratlan átalakulásától rendkívül megle­
pődvén, sértő kifejezéseire jói nem emlék­
szem. de a melyek ilyen esetben szinte el- i 
maradhat« tlanok.

Ily képen a teremből perczuyi időzés i 
után távozni kényszerültem, mert, b i még 
pillanatig vonakodom, vagy ellenszegülök, i 
a leütés veszélyének teszem ki magamat. ! 
A korcsma ajtó előtt találkoztam líoba- 
sinczky József kollegámmal, kit, miután a 
történteket röviden elmonditam. arra kér- : 
tem föl, hogy nevemben tudakolja meg ] 
Zombory tói : n.i indította öt velem szemben \ 
ily eljárásra? Zombory ur feleletképp egész ! 
oksorozattal szolgált, melyek elseje szerint I 
akkor szolgáltattam az első indokot a jelen l 
Ínyultusi'a, a midőn egy alkalommal, hitek- 
kel ezelőtt, az ember rágó szerveiről két- j 
tónk közt történt beszélgetés közben — ál­
lítása szerint a kaszinóban, azt mondtam j 
néki, hogy - csúnyák a fogai.

Mas alkalommal meg — kö, Lilijeiül 
ogy hónapja — harmadmugatnmal mentem 
az utczán és őt látva szemközt jő mi, fe 
jemet, hogy üdvözölnöm ne kel jen, elfor­
dítottam, (?) Közbe vetem hogy előadó ur- 
ral Szilveszter éjszakáján ürítettem az ő 
felszólítására baráti (?) poharat s azóta per 
tu viszonyban voltunk egymással.

\ égre az inzultálá - napjának délután­
ján -- csordultig telt a pohár ! Zára Feodor 
barátommal sétáltam, szemközt közeledik 
Zombory J mos u Hotter Samu barátom 
saságábau. Kölcsönös „szervusz ‘ váltás után
e szavakat merészeltem szeniségtörő ajkai­
mon kibocsátani: „siess János hivatalba,

'..... '• - ul !“mert tárgyalásod lesz. sokan varnak rád 
— es evvel a kezemben levő kis sétapál- 
czayal, tel oldalt fordulva, a járásbiröság 
epulete fele mutattam, mely előtt asszo­
nyok °)k a férfiakból allo kis csoportosulás volt. 

. 11 8e,|,tesf' Zombory ur szerint fokozza
meg ama körülmény, hogy én sokkal, (lega- 
labb is két vagy három nagy esztendővel) 
fiatalabb vagyok uala, tehát : „hogy merem 
őt hivatalos kötelességére figyelmeztetni ! ? 
(Hic !)

Eddig Zombory aljegyzőnek Roba- 
sinszky kollegám által tolmácsolt előadása.

I'.zert a periodikus „becsület — sérte­
getéseimért kellett nekem oly megszégye­
nítő inzultusnak kitéve lennem ! Ezekért 
kellett nekem f. hó 17-én este a „Központi

vendéglő* étterméből, egy önmagából kikelt 
u''i 8mbér fenyegetései elöl kitérendő, tá­
voznom ! 1

Ezért provokáltattam másnap. Mily in­
doklással tagadtam meg a „lovaglás' mik 
csúfolt elégteteiadasat, azt e lap in. heti 
számában k,nyilatkoztattam.

Most pedig áttérek a közlöny nyílt 
terében foglalt I. levél-, li. jegyzőkönyvre 
és Ili. nyilai közútra.

A „k i s tevéiké -b e n Borbáj Sán­
dor és Kai mán István megbízott urak elme­
sélik, hogy „K eilves B a, r a t“- j u k és 
Holly István néptanító úr {nyugodtak lehet­
nek a megbízott urak — coiuiatálom — IHé- 
rezhető e czimezésben leledző lenézéssel és 
maliciával párosult gúny .. .) közt te merült 
b v.diletbeli ügyben nálam jártak, én oly k i 
hivő a n viselkedtem velők szemben, hogy 
ezért ram nézve a lovaglás tért egyszer s 
mindenkorra kizártnak tekintik, (Óh éli!) s 
„az ügyet Faustjuk részéről befejezettnek 
nyilvánítjuk “.

Nohát igen tisztelt Mefisztó uraimék tán 
abban nyilvánult az én „kihívó v i s e I- 
kedése in“, hogy az ily mvagias ügyek­
ben járatlan, egyszerű „n e p tani t ó" let­
temre nem tudtam mindjárt a helyzet ma­
gaslatára emelkedni, nem tudtam, hogy. ha 
az embernek per tu ismerőseit valaki segé­
dek gyanánt küldi hozzá, azokból egyszerre 
t e r in é s z ti t f ö 1 ö t t i lények lesz­
nek, akiket legalább is n a g y s a g o s 
u i ázni kell ? Talán az üléssel meg­
kínál ts mikéntje, távozáskor a kézszoritas 
módja, a kikisérés mikén i eszközlése nem 
tetszett? De mit töprengek én e fölött? Hisz 
a mélyen tiszteli megbízott urak enuen ma­
gukat czáfolják meg a 11. alatt közétett jzú- 
icónyvvel, melyne tartalmából a világ- leg- 
kényesbb gentlemaiinja sem olvashat ki 
semmifele „kihívó“ viselkedést! Aján­
lom a fentebb tiszteit megbízóit uraknak, j 
hogy hu az én magatartásomat „k i li i v o- ! 
u a k“ minósitik : menjenek iS Saharának i 
egy lakatlan oázisára, ott nyugodtan élhet- : 
nek speciális lovagiassági elveikkel.

De iia: akkor mire jó az a frázis ? 
Tömjénezui „K e d v e s B a r á t u n k“-nak 
és ártani nekem.

Térjünk át a jegyzőkönyvre.
Mindjárt a bekezdésből megtudhatja 

a nyájas olvasó, hogy azt f. hó. 18 án d. e.
1 1 órakor vették föl. Van erre egy szerény 
megjegyzésem, ami ugyan a dolog érdé- j 
móböl semmit le nem von, de még is el- i 
mondom. Tudomásom szerint li. i. az urak 
kevéssel a jelzett óra előtt voltak nálam, 
aztán pedig visszamentek „Godahoz.“ ahol 
délig söröztek, ergo 11 kor jegyzőkönyvet 
nem szerkeszthettek Borbás Sándor — „úr“ 
lakás.,n, Zombori János kir. jarásbirósági 
aljegyző és Holly István„ (nép ) tanító közt 
felmerült lovagias ü yben. Ebből megtud­
hatja a nyájas és kevésbé nyájas olvasó, 
hogy igazi urak által szerkesztett jkönyvben 
lesz alkalma gyönyörködhetni, a mennyiben 
azt Borbás Sándor — „ú r‘ lakásán vették 
föl egy jarásbirósági aljegyző meg egy 
„n é p t a n t ó“ közt felmerült becsületbeli 
ügyben. Az a dolog természeté >ő! folyik, 
hogy „a n é p t a n i t 6“ után az — úr — ! 
nem illik, csak zavarná az oszhangot, ha 
nem az egy kicsit fine ja, hogy a „Kedves 
B a r á t u n k a f sem méltatták e jámbor 
kis szócskára.

A jkönyv másolatnak első szakaszában 
megbízatásuk okát a következőleg adják elő: 1 
„Zombory János megbízójuk ellen, daczára 
a k d z t li n 1, lé v o feszült viszonyt 
az utc/.ui nyilvánosság előtt sértő kifejezést 
tettem, ezért kérnek felvilágosítást és lova­
giad elégtételt.“

Miben állott az az „u t c z a i n y i 1- 
v á n o s s a g“ és mi volt az a „sértő 
kifjezés“ már elmondtam.

Most csak arra kívánok reflektálni, hogy 
a „k ü z t It li k l e v ö t e s z ti 1 t v i s z o n y- 
r ó 1“ az utolsó perczig tudomásom sem 
voll. Zombory ur elfeledte azt velem érez 
telni, nekem meg sem valódi, sem képzelt 
okaim nem voltak vele feszült viszonyban 
lenni. Hisz régóta, különösen az utóbbi idők­
ben csaknem estéről estére, együtt, egy asz­
talnál, egyazon asztaltársaság körében töl

tötiük el az időt, azonkívül majdnem Haji­
ról-napra találkoztunk és beszélgettünk ka­
szinóban, utczan, sőt a kaszinói könyvtár 
könyveit illetőleg állandó csereviszony lé­
tezett köztünk. E sorok Írásakor is nálam 
hever két kötet általa kivett könyv !

Hat ez az a bizonyos, „feszült 
v i s z o li y“ ? Ez nem enged meg oly tré­
fálkozást, mint a melyet az in zu tu i napjá­
nak délutánján vele szemben megeresz­
tettem és a mely „Zombory János ur által“ 
becsületsértésnek minősít­
tetve li, ily csinos kis históriának lett 
kutforrásává ?

Apropos ! mikor én Robaslncz'-y col­
légéin at felkértem, hogy megtámadtatásom 
okát kitudja, egész indok — láncz,Jutót ka 
pott válaszul, a megbízottak missiójának 
alapjául most meg csak ez az e g y szolgál ?

A mi a jkönyv második szakaszát, va­
gyis a kihívásra adott válaszomat általános­
ságban illeti, hivatkozom múlt nyilatkoza­
tomra.

De azt, hogy a kihívásért „u g y m e g- 
bízójuk “mint eile n li k f e nyitó 
feljelentéssel fogok élni“ egyál­
talában nem mondottam. E kijelentésem ide­
jére és módjára nézve h itározottan nagy téve­
désben vannak. A menyiben ehhez hasonló 
szándékomat a provocáltatásom idejét kö­
vető napok valame . ikén adhattam csak ér­
tésükre. Emlékezzenek vissza tisztelt uraim, 
mikor megbízatásukban nálam jártak, épen 
a feljelentés készítésével voltam elfoglalva, 
felig meddig kész is volt már, fel is olvastam 
önöknek, de abból ez a tétel hiányzott! 
Hogy mennyire nem gondoltam akkor még 
erre, hivatkozom arra az úri emberre, a ki, 
midőn f. hó 18 án d ó 1 u t á n a szegedi kir. 
törvényszékhez intézendő feljelentésem el- 
leujegy/.ésére kértem fel, mielőtt az. mint 
tanú aláírta volna, a következőket mondotta: 
„ li a már a zelégté tel szerzésnek 
e z t a m ó d j át választott a d, a k- 
k or vedd belekihivatáso d a t i s. „ 
Tanácsát megfogadva uj feljelentést készí­
tettem és egyszersmind ez adta meg impul­
zust, ahhoz is. hogy a helybeli jbÍrósághoz 
beadandó panaszomat evvel a passussal ki­
egészítsem. líl-én d. e, mind a két bead­
ványomat rendeltetési helyére juttattam.

Őket, a kik elvégre is csak baráti köie- 
ies-get teljesítettek, a z é r t feljelenteni nem 
akartam, de, hogy e részben is csak Zom­
bory ellen irányult feljelentésemnek legyen 
alapja, szükséges volt abban megbízottjait 
is megneveznem.

Ennyit a jeles jegyzőkönyvről.
111. Nyilatkozatban foglaltakra az a 

válaszom, hogy már egy hét óta érzem a 
„t á r s a d a I o m lesujió Ítéletét“, melynek 
Zombory ur. jbirósági aljegyző átadott, a 
kit polgári állása szinte kényszerít (? ? ?) 
arra, hogy a legcsekélyebb őt ért sértést 
azonnal duel um mai toroljon meg!? Megnyug­
tatására kinyilvánítom, miszerint a „t a r s a- 
(1 a lom i télét e“ ez ideig a legszolidabb 
fajtájú fejfájásra sem szolgáltatott nekem 
okot.

„Alaptalanul sértegetni 
tudó“ képességemet, a „1 o v a g i a s-nak 
csúfolt elég t. étel a d ás megtagad á- 
B álluk“ körülményeit elsoroltam.

A mi pedig hangoztatott „h á t o r- 
t a lanságom a t” (sub rosa : gyű vas Igo­
rnál) illeti, az a feleletein, hogy ha éli va­
lóban sértek, vagy engem sértenek és az 
olyan jellegit lesz, hogy azért csak e barbár, 
tiltott módon ehet szerezni „elégte tel t„ 
szóval, végső esetben lesz bátorságom a 
pisztolycső elé állani és a levegőben a foly­
tonossági hiányokat szaporítani.

Evvel e téren én is befejezettnek te­
kintem ezt az ügyet, amit egy intim bará­
tom, ki a helyi ifjú óriások közt — jövőjét 
tekintve — nem az utolsó helyet foglalja 
el, tréfásan „b-ka-eg árharc z“ nak neve­
zett. Ki tudja nem fogom e én is őt ha úgy, 
néhány hónap múlva párviadalos kedvem 
szottyan, a baráti viszonynak az utolsó per­
czig való fentartásával, az időközben ese­
dékes több hasonló qua'itásu „becsüle­
te t s é r t ő kifejezéseit“ bevárva, 
előbb inzultálni, aztán meg tetejébe prove- 
váltatni V ! De óh : diaqualifikáva, vagyok . ..
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lviijtnm it eor a közönség kritikáját 
kihívni arra nézve, vájjon

1. sértettem-e ?
2. tartoztam-e a jelen esetben „1 o- 

v a g i a s elégtétel adással“?
Csongrádon, 1897 évi május hó 1 én.

Holly 1st van
néptanító.

3/897. tk. BZ.
Árverési hirdetni. kivonat.

A csongrádi kir járásbíróság mint 
telekkönyvi hálósáig közli irré teszi, hogy
a kir. Kincstár végrelmjtatónak, Gyer- 
gyades Anna kis korú és társai vég- j
rehajtást szenvedők elleni 1OG írt 71 
kr. tőke követelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a szegedi kir. 
törvényszék a csongrádi kir. járásbí­
róság területén levő, Csotlgrád község j 
határában fekvő, a csongrádi 4214. sz. 
tkjkönyvben A X. 1. sor szám alatt 
felvett 7576 - 75s2/a. hr. sz. a. mániái 
XVI. (hármas határ) dűlőben levő 10 
hold 1400D-öl !/é telekből, Gyergyá- 
des Anna, Ftancziska, Ju iunna, János, 
Margit és Peren ez kiskorúakat illető 
felerészben, még pedig a 4726/879. 
tk. számok C. 19 alatt id. Dósa Má­
ria, továbbá a 2626/93. tk. számmal 
C. 19 alatt Gyergyades János javára 
bekebelezett holtiglaili haszonélvezeti 
jogok épségben tartása mellett az ár­
verést. 399 frt ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fenn eb megjelölt ingatlan az 1897.
évi május hó 31 ik napjan délelőtti 9 
Órakor a csongrádi kir. járásbíróság­
nál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron akii is 
eladami fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsár,inak lO°/0-át va­
gyis 39 frt 90 kr. készpénzben, vagy az 
1881. LX. t-ez. 42. §-ábari jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a
kiküldött kezéhez letenni, ava gy az
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi már- 
czins hó 21 -ik napjan.

A csongrádi kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság.

Ur. Szappanos János,
kir. járásbiró.
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Pusztító hatású! Pusztít mindenféle

férgeket, mint semmi m is szer, azért hires és keresett az egész világon,
mint egyetlen a maga nemében.
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Kapható helybeli: ISagossy «Iózsel es Itagossy Cáábor

kereskedő uraknál. <j_a
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IPAROSOK ÉS GAZDÁK FIGYELMÉBE
LOCOMOBILFÜTÉSHEZ

kitűnően alkalmas

Sa 1 g61arjúni és petrozsényi
darabos, koezka- es dió-szen linket-,

valamint
AKNASZENÜNKET

Icazánf-ütéeliez;.
SSSF"* Cíyors es pontos szállítás.

Ä salgciarjáni Reszénbánya részoény-íársulal igazgatósága
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Hudapest, \ a ez i-körút 162. szám alatt.
Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gözcséplögarmturáit, ipari ezéiokra alkalmas .Compound" 
lokomobiljatt, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, göz-kukoriezamorzsolóit, Stibor-féle körfűrészeit,

kaszáló- és aratógépeit,
továbbá S A < ekéit, vetógépeit, .......„„áh é« egyél, gaz«la«ági gépelt,

A Fa irha n k s-féle mérleggyár kizárólag,,« képviselete.
sg'3rz;éls: ii'ig'37-en és ToériSL'iont'vs. -yta 10-5

Csongrád, 1897. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


